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Spotkanie z Sejmową Komisją 
Infrastruktury w Żukowie. Inwe-
stycje, które zmienią region

Koncerty, emocje i wspólne 
chwile – Żukowskie Lato 
Muzyczne dobiegło końca  

Lniska mają swojego sołtysa! 
Mieszkańcy wybrali pierwszego 
gospodarza

OSP Skrzeszwo. Wykorzystując 
drona odnaleźli i uratowali  
31-latka w zaledwie kilka minut

Zgryfus i urzędnicy u żukow-
skich harcerzy, było radośnie 
i z humorem!
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WRZESIEŃ CORAZ BLIŻEJ.  
JUŻ ZA CHWILĘ ROZPOCZĘCIE ROKU 
SZKOLNEGO!
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Żukowo w centrum rozmów o przyszłości Pomorza
Lipiec w Gminie Żukowo upłynął pod zna-
kiem ważnych rozmów o strategicznych 
inwestycjach, które zaważą na przyszłości 
całego regionu.

W Gdyni i Gdańsku w dniach 17 i 16 lipca 
2025 r. odbyło się wyjazdowe posiedzenie 
Komisji Infrastruktury Sejmu RP, poświę-
cone kluczowym inwestycjom drogowym 
oraz kolejowym na Pomorzu.

Członkowie Sejmowej Komisji Infrastruk-
tury, przedstawiciele rządu, samorządowcy 
z powiatu kartuskiego oraz parlamenta-
rzyści przyjechali też do Żukowa. Gminę 
Żukowo reprezentowała burmistrz Ma-
riola Zmudzińska wraz z zespołem Urzędu 
Gminy.

– Głos Gminy Żukowo powinien wybrzmiewać 
w debacie o rozwoju Pomorza – podkreśla 
burmistrz Mariola Zmudzińska. – Jesteśmy 
częścią dynamicznie rozwijającego się regionu 
i mamy realny wpływ na jego przyszłość. Waż-
ne zagadnienia z punktu widzenia rozwoju  
i bezpieczeństwa naszej gminy, to m.in. kwe-
stie infrastruktury kolejowej i drogowej.

Spotkanie w Żukowie miało wyjątkowe 
znaczenie – to właśnie tutaj odbyła się 
otwarta debata o tym, jak mają wyglądać 
inwestycje kluczowe dla rozwoju Pomorza  
i poprawy jakości życia mieszkańców.  
W rozmowach wzięli udział radni, przed-
stawiciele samorządów oraz prezes Ka-
szubskiego Związku Pracodawców Zbi-
gniew Jarecki. Gospodarzami wydarzenia 
byli burmistrz Mariola Zmudzińska, poseł 
Stanisław Lamczyk i starosta Bogdan Łapa.

Rozmowy skupiły się przede wszystkim na 
potrzebach inwestycyjnych Gminy Żuko-
wo i Powiatu Kartuskiego. Chodzi nie tylko  
o wygodę i bezpieczeństwo mieszkańców, 
ale także o rozwój lokalnych firm i przed-
siębiorstw.

– Cieszymy się, że Żukowo mogło być gospoda-
rzem tak ważnej rozmowy o przyszłości infra-
struktury transportowej. Dziękuję również za 
obecność w naszej Gminie sejmowej Komisji 
Infrastruktury oraz innych parlamentarzystów 
– zaznaczyła burmistrz Zmudzińska.

Jednym z głównych tematów była moderni-

zacja linii kolejowej nr 201. Prace już trwają 
– obejmują m.in. przebudowę przejazdów 
i usuwanie torowisk. Choć uruchomiono 
połączenia zastępcze, mieszkańcy muszą 
mierzyć się z wieloma utrudnieniami. Bur-
mistrz apeluje, by PKP na bieżąco informo-
wało lokalną społeczność i podejmowało 
działania zmniejszające uciążliwości.

Ważnym punktem spotkań były także in-
westycje drogowe. Wśród priorytetów 
znalazły się:

•	 połączenie Obwodnicy Metropolii 
Trójmiejskiej (węzeł Miszewo) z Por-
tem Lotniczym w Gdańsku, czyli tzw. 
obwodnica Banina,

•	 budowa połączenia OMT (węzeł 
Glincz) z drogą wojewódzką nr 211  
w Borkowie,

•	 budowa Nowej Kielnieńskiej, alterna-
tywnej trasy w kierunku Osowy.

– Dziękuję wszystkim samorządowcom, eks-
pertom i członkom Komisji za merytoryczną 
dyskusję. Spotkania pokazują, jak wiele jest 
jeszcze do zrobienia, ale także jak duża jest 
determinacja, by skutecznie odpowiadać na 
potrzeby mieszkańców Pomorza – napisał  
w mediach społecznościowych poseł Stani-
sław Lamczyk.

Nie zabrakło dobrych wiadomości. Wice-

minister infrastruktury Stanisław Buko-
wiec podpisał Program Inwestycji dla węzła 
Kowale i budowy OMT oraz ogłosił przy-
znanie 30,5 mln zł na rozbudowę węzła 
Straszyn. To decyzje, które wprost przełożą 
się na lepszą dostępność komunikacyjną 
także dla mieszkańców i przedsiębiorców 
z Żukowa.

– W kwestii połączenia OMT z Lotniskiem, 
dzięki zrozumieniu i zaangażowaniu pana 
marszałka Mieczysława Struka, niebawem 
będzie realizowana dokumentacja STEŚ, któ-
ra jest bardzo istotnym krokiem na drodze do 
realnej szansy zbudowania tego połączenia – 
podkreśliła burmistrz Zmudzińska.

– Jako samorządowcy oczekujemy rozwiązań 
odpowiadających współczesnym wyzwaniom 
– mówił starosta Bogdan Łapa. – Tylko dzięki 
partnerskiemu dialogowi możliwe jest tworze-
nie trwałych i odpowiedzialnych rozwiązań.

Rozmawiano także o planach większej ska-
li: utworzeniu tzw. autostrady kolejowej, 
rozwoju portów w Gdyni i Gdańsku, budo-
wie Drogi Czerwonej i Via Maris oraz roz-
budowie obwodnicy Trójmiasta.

Udział Gminy Żukowo w tych rozmowach 
to ważny krok w stronę tego, by lokalne po-
trzeby znalazły odzwierciedlenie w planach 
rozwoju całego Pomorza. 

fot. Starostwo Powiatowe w Kartuzach
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Drodzy Mieszkańcy Gminy Żukowo!
Lipiec w Gminie Żukowo upłynął pod znakiem intensywnej pracy, ważnych rozmów i letnich spotkań z Wami – mieszkańcami. 
W tym wydaniu naszej gazety znajdziecie podsumowanie najważniejszych wydarzeń, które kształtują codzienność i przyszłość 
naszej gminy.

Rozmawialiśmy o dużych inwestycjach i transporcie – w Żukowie gościliśmy członków sejmowej Komisji Infrastruktury, z którą 
dyskutowaliśmy o wyzwaniach i możliwościach rozwoju naszej sieci drogowej i kolejowej.

Na poziomie lokalnym nie mniej istotnym wydarzeniem było utworzenie nowego sołectwa – Lniska. Mieszkańcy wybrali swoje-
go sołtysa i rozpoczęli nowy etap wspólnego działania.

W lipcu odbyło się również spotkanie z przedstawicielami sołectw, podczas którego rozmawialiśmy o Funduszu Sołeckim 2026.

Letnie miesiące to także czas odpoczynku i integracji. Za nami piękne chwile podczas Żukowskiego Lata Muzycznego, festyn  
w Przyjaźni oraz energetyczna Muza nad Jeziorkiem – dziękuję wszystkim, którzy byli z nami i tworzyli tę wyjątkową atmosferę.

Choć lato jeszcze trwa, my już patrzymy w stronę września – intensywnie przygotowujemy się na powrót dzieci do szkół. W lipcu 
podpisaliśmy również kolejne umowy inwestycyjne, które przyczynią się do dalszego rozwoju naszej gminy – zarówno w zakre-
sie infrastruktury, jak i życia codziennego.

Nie mogę też nie wspomnieć o naszych strażakach – jak zawsze czujnych i gotowych do działania. Pomagali podczas ostatnich 
ulew, a dzięki nowoczesnemu sprzętowi uratowali życie młodemu mężczyźnie. To pokazuje, jak ważne są inwestycje w bezpie-
czeństwo.

Dziękuję za Wasze zaangażowanie i zaufanie. Zachęcam do lektury i śledzenia kolejnych działań – wspólnie budujemy gminę,  
z której możemy być dumni.

Mariola Zmudzińska
Burmistrz Gminy Żukowo

Nowy Rozdział w historii Lnisk – Grzegorz Bieliński  
pierwszym sołtysem!
Emocje, wizje na przyszłość i pierwszy krok 
ku lokalnej samodzielności. Mieszkańcy 
Lnisk jednogłośnie pokazali, że są gotowi 
na nowy etap – 8 lipca, wybrano pierwsze-
go sołtysa nowo utworzonego sołectwa. 
Gospodarzem został Grzegorz Bieliński,  
a do rady sołeckiej dołączyła czwórka za-
angażowanych mieszkańców.

Lniska piszą własną historię

To był wyjątkowy wieczór dla mieszkańców 
Lnisk. W Leźnie odbyło się pierwsze zebra-
nie wiejskie z prawdziwie historycznym 
punktem – wyborem sołtysa i rady sołec-
kiej dla nowo powstałego sołectwa. Choć 
Lniska przez lata funkcjonowały w struk-
turze Leźna, teraz nadszedł czas na własną 
reprezentację.

Spotkanie rozpoczęło się od symbolicznego 
pożegnania – Grzegorz Rek sołtys Leźna, 
podziękował za ponad trzy dekady współ-
pracy z mieszkańcami obu miejscowości.  
Z uznaniem mówił o rozwoju Lnisk. Wspól-
ne projekty obu miejscowości, jak kanaliza-
cja, szkoła czy modernizacja dróg, to tylko 

część sukcesów, jakie udało się osiągnąć.

Głosowanie z wizją

Dwoje kandydatów ubiegało się o funk-
cję sołtysa – Grzegorz Bieliński i Kamila 
Łopuska. Mieszkańcy mogli nie tylko po-
znać ich wizje, ale i zadać pytania. Bieliński, 
mieszkaniec z 17-letnim stażem, skupił się 
na kontynuacji działań drogowych i popra-
wie infrastruktury. Jego dotychczasowe 
zaangażowanie – jak budowa przejścia pod 
nasypem obwodnicy – pokazało, że wie jak 
skutecznie działać.

Kamila Łopuska postawiła na społeczną in-
tegrację, bezpieczeństwo oraz uporządko-
wanie przestrzeni publicznej. Jej podejście 
skupiało się na dialogu i współpracy, a nie 
jednoosobowym decydowaniu.

Wyniki mówią jasno

Spośród 59 obecnych i uprawnionych do 
głosowania mieszkańców, 30 osób posta-
wiło krzyżyk przy nazwisku Grzegorza Bie-
lińskiego, a 29 osób przy Kamili Łopuskiej. 
Tym samym pierwszym sołtysem w historii 

Lnisk został Grzegorz Bieliński.

Rada gotowa do działania

Razem z nowym sołtysem wybrano rów-
nież czteroosobową Radę Sołecką. W jej 
skład weszli Kamila Łopuska, Agnieszka 
Rychert, Tomasz Wieruszewski, Tomasz 
Głodowski.

– Utworzenie sołectwa Lniska i wybór jego 
pierwszych władz to moment historyczny. 
To dowód, że mieszkańcy chcą brać sprawy  
w swoje ręce i wspólnie kształtować przyszłość 
swojej miejscowości. Gratuluję Panu Grzego-
rzowi Bielińskiemu i całej Radzie Sołeckiej. 
Wierzę, że dzięki Państwa zaangażowaniu 
Lniska będą rozwijać się w sposób, z którego 
wszyscy będziemy dumni – podkreśla Karoli-
na Redzimska, Zastępca Burmistrza Gminy 
Żukowo.

Rada ma wspierać sołtysa, doradzać  
i współuczestniczyć w planowaniu działań. 
Mimo że nie podejmuje ona decyzji samo-
dzielnie, jej głos będzie kluczowy w konsul-
tacjach z mieszkańcami.
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Wspólna sprawa, wspólne decyzje. Fundusz sołecki 2026  
w Gminie Żukowo

W Urzędzie Gminy w Żukowie odbyło się 
spotkanie z sołtysami poświęcone plano-
waniu zadań w ramach Funduszu sołeckie-
go na 2026 rok.

Wydarzenie otworzyła Burmistrz Gminy 
Żukowo Mariola Zmudzińska, która pod-
kreśliła znaczenie realistycznego planowa-
nia:

– Zachęcam do planowania zadań w oparciu 
o rzeczywiste potrzeby i możliwości – mówiła 
podczas spotkania burmistrz. – Część zadań 
wymaga więcej czasu lub innego podejścia, 
dlatego warto uwzględniać zarówno skalę, jak 
i złożoność działań. Dzięki temu unikniemy 
rozczarowań i skuteczniej odpowiemy na lo-
kalne wyzwania.

Podczas spotkania przekazano, że formuła 
funduszu sołeckiego zostaje utrzymana, 
podobnie jak dodatkowe środki pozosta-
jące w gestii sołtysa i rady sołeckiej. Zapo-
wiedziano także organizację zebrań wiej-
skich, podczas których mieszkańcy będą 
decydować o sposobie wydatkowania środ-

ków.

Szczególne powitanie otrzymał nowy soł-
tys Lnisk – Grzegorz Bieliński, który po raz 
pierwszy uczestniczył w takim spotkaniu  
w nowej roli.

Jak działa i na co warto zwrócić uwagę?

W roku 2026 w Gminie Żukowo zadania 
będą realizować 23 sołectwa. Całkowita 
pula środków na fundusz sołecki  wynosi  
2 988 239,56 zł.

Fundusz sołecki to jedno z ważniejszych 
narzędzi umożliwiających mieszkańcom 
gminy (obszar wsi) realny wpływ na rozwój 
lokalny. 

Poniżej przedstawiamy najważniejsze in-
formacje na temat funkcjonowania fundu-
szu sołeckiego oraz dobre praktyki i błędy, 
których warto unikać. 

Każdego roku burmistrz do 31 lipca infor-
muje o wysokości środków przysługujących 
każdemu sołectwu. Informacja ta trafia do 
sołtysów, co rozpoczyna lokalną procedurę 
planowania wydatków na kolejny rok bu-
dżetowy.

Kolejny etap to zebranie wiejskie, podczas 
którego mieszkańcy wcześniej wybierają 
zgłoszone zadania w drodze głosowania. 
Przyjęcie wniosku musi nastąpić w sposób 
formalny i zgodny z obowiązującymi prze-
pisami – tylko prawomocnie przyjęte wnio-
ski mają szansę na realizację.

Ostateczny wniosek należy złożyć najpóź-
niej do 30 września roku poprzedzającego 
rok budżetowy z FS do dyspozycji sołectwa. 

Do najważniejszych działań, które zwięk-
szają skuteczność i zgodność wniosków, 
należą:

•	 Konsultacje z mieszkańcami – spotka-
nia i rozmowy pozwalają poznać rze-
czywiste potrzeby lokalnej społeczno-
ści.

•	 Zbieranie propozycji zadań od miesz-
kańców – zwiększa to poczucie spraw-
czości i wspólnoty.

•	 Konsultacje z pracownikami referatów 
merytorycznych – pomagają uniknąć 
błędów formalnych i niezgodności  
z planami gminy.

Najczęstsze błędy i odrzucenia wniosków

Nie każdy wniosek może zostać przyję-
ty. Jak wskazuje Najwyższa Izba Kontroli  
w raporcie z 2023 roku dotyczącym gmin 
województwa pomorskiego, najczęstsze 
powody odrzucania wniosków to:

•	 złożenie wniosku po terminie,

•	 brak uzasadnienia dla zaproponowa-
nych przedsięwzięć,

•	 wskazywanie zadań do realizacji poza 
terenem sołectwa,

•	 wspieranie organizacji pozarządowych 
(co nie zawsze mieści się w ramach za-
dań własnych gminy),

•	 niedoszacowanie kosztów lub prze-
kroczenie dostępnych środków.

W przypadku wykrycia takich nieprawi-
dłowości, burmistrz musi odrzucić wniosek  
w ciągu 7 dni od daty jego otrzymania.

Kluczowe warunki prawidłowego wnio-
sku

Aby wniosek został uznany za ważny i mógł 
być rozpatrzony, musi spełniać następujące 
warunki:

•	 Zostać uchwalony przez prawomocne 
zebranie wiejskie.

•	 Zostać złożony przez sołtysa, radę 
sołecką lub minimum 15 pełnoletnich 
mieszkańców sołectwa.

•	 Zawierać konkretne przedsięwzięcia 
oraz ich uzasadnienie.

•	 Mieścić się w ramach środków przy-
znanych danemu sołectwu.

•	 Wskazane zadania muszą być zada-
niami własnymi gminy, służącymi po-
prawie warunków życia mieszkańców 
i zgodnymi ze strategią rozwoju gminy.

Fundusz sołecki to szansa na realizację lo-
kalnych potrzeb – od placów zabaw, przez 
remonty dróg, po działania integrujące spo-
łeczność. Jednak kluczem do sukcesu jest 
rzetelne przygotowanie wniosku, współ-
praca mieszkańców z sołtysem oraz znajo-
mość przepisów.
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Szanowni Dyrektorzy, Nauczyciele,
Pracownicy Oświaty, Drodzy Uczniowie,

rozpoczęcie nowego roku szkolnego to zawsze  
szczególny moment, pełen emocji, nadziei, planów

i wyzwań. Po wakacyjnej przerwie wracacie Państwo           
do szkół, by kontynuować niezwykle ważną misję 

nauczania, wychowywania i wspierania dzieci
oraz młodzieży w ich codziennym rozwoju.

Z tej okazji pragnę w imieniu własnym oraz całej 
społeczności Gminy Żukowo życzyć Dyrekcji

i Nauczycielom dużo satysfakcji z pracy,  niegasnącej 
pasji oraz sukcesów dydaktycznych i wychowawczych. 

Wasze zaangażowanie, profesjonalizm i cierpliwość           
są fundamentem kształcenia kolejnych pokoleń. 

Pracownikom administracji i obsługi dziękuję
za nieocenione wsparcie, dzięki któremu szkoły 

funkcjonują sprawnie i bezpiecznie. Wszystkim uczniom 
życzę radości z odkrywania świata, wielu inspirujących 

lekcji, przyjaźni, które zostaną z Wami na długo,
i odwagi w sięganiu po naukę i marzenia.

Niech ten rok szkolny będzie czasem pełnym
dobrych chwil, rozwoju i ciekawych wyzwań. 

Jako Gmina nieustannie podejmujemy działania,
by warunki nauki w naszych szkołach były coraz lepsze. 

Wierzę, że wspólnym wysiłkiem nauczycieli, rodziców, 
uczniów i samorządu stworzymy jeszcze lepsze 

środowisko do nauki, rozwoju talentów i budowania
wzajemnych relacji.

Niech nowy rok szkolny 2025/2026 będzie dla 
wszystkich czasem współpracy i wzajemnego           

zrozumienia.

Z wyrazami szacunku i najlepszymi życzeniami

Zastępca Burmistrza 
Gminy Żukowo

Burmistrz 
Gminy Żukowo

Mariola Zmudzińska Karolina Redzimska

Przewodnicząca 
Rady Miejskiej

Katarzyna Cichowicz

wraz z Pracownikami wraz z Radnymi
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Umowa podpisana – rusza modernizacja drogi gminnej  
między Leźnem a Czaplami

Umowa na modernizację drogi dojazdowej w Lniskach  
podpisana

Gmina Żukowo rozpoczyna realizację dłu-
go wyczekiwanej inwestycji infrastruktu-
ralnej – modernizacji ul. Żurawiej łączącej 
miejscowości Leźno i Czaple. Projekt ten 
odpowiada na realne potrzeby mieszkań-
ców i użytkowników drogi, znacząco popra-
wiając komfort codziennego przemieszcza-
nia się oraz bezpieczeństwo ruchu.

Zakres prac obejmuje wymianę nawierzch-
ni ulicy Żurawiej. Istniejąca warstwa zo-
stanie usunięta, a w jej miejsce pojawi się 
nowa nawierzchnia z masy bitumicznej, co 
przełoży się na lepszą jakość przejazdu i es-
tetykę otoczenia.

18 lipca 2025 r. w Starej Kiszewie podpisa-
no umowę o dofinansowanie modernizacji 
drogi dojazdowej do gruntów rolnych, zlo-
kalizowanej na działce nr 173 w obrębie 
geodezyjnym Leźno, na terenie sołectwa 
Lniska.

– To kolejny krok w kierunku systematycznej 

Wykonawcą zadania będzie Przedsiębior-
stwo Drogowo-Mostowe DROMOS Sp.  
z o.o., firma z doświadczeniem w realizacji 
projektów drogowych. Wartość inwestycji 
wynosi 789 762,30 zł, co świadczy o solid-
nym zakresie prac i zaangażowaniu gminy 

poprawy stanu infrastruktury drogowej na 
terenach wiejskich. Modernizacja tej drogi 
jest ważna nie tylko dla rolników, ale także 
dla mieszkańców, którzy z niej korzystają. 
Dziękujemy Samorządowi Województwa Po-
morskiego za wsparcie tego zadania – mówi 
burmistrz Mariola Zmudzińska.

w rozwój lokalnej infrastruktury.

Dzięki tej modernizacji mieszkańcy zyska-
ją wygodniejszy i bezpieczniejszy dojazd,  
a cała okolica zyska na funkcjonalności  
i wyglądzie.

Przypominamy, że Gmina Żukowo otrzy-
mała na realizację tej inwestycji 160 000 
zł dofinansowania z budżetu Wojewódz-
twa Pomorskiego. Dzięki realizacji zadania 
poprawi się dostęp do gruntów rolnych,  
a także bezpieczeństwo i komfort użytkow-
ników drogi.
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Umowa na modernizację pomieszczeń w SP nr 1 w Żukowie 
podpisana

Żukowo bliżej ludzi – o dostępności usług w naszej gminie
4 lipca w Urzędzie Gminy w Żukowie odby-
ło się spotkanie, w którym uczestniczyli dr 
Krzysztof Piróg z Uniwersytetu Rzeszow-
skiego oraz Koordynator ds. Dostępności 
Urzędu Gminy Anna Beruś. Na spotkaniu 
dr Krzysztof Piróg zaprezentował wyniki 
ankiety dotyczącej dostępności usług pu-
blicznych w Gminie Żukowo.

Badanie przeprowadzono na podstawie 
146 ankiet wypełnionych przez mieszkań-
ców. Ta analiza wykazała co w naszej gminie 
działa dobrze, a co jeszcze warto poprawić.

Co mówią mieszkańcy?

Mimo wielu pozytywnych zmian i inwe-
stycji, mieszkańcy wskazali kilka ważnych 
spraw:

- Zdrowie psychiczne: Aż 35% gospodarstw 
domowych doświadcza kryzysów psychicz-
nych. Wiele osób potrzebuje wsparcia psy-
chologa lub psychiatry.

- Równe traktowanie: Choć widać coraz 
większą otwartość na osoby z niepełno-
sprawnościami, niektórzy mieszkańcy czują 
się gorzej traktowani – np. osoby z trudno-
ściami w komunikacji, o innej karnacji czy 
bezrobotni. Dobrze odbierane są natomiast 
kobiety w ciąży, osoby wysportowane  
i z wykształceniem wyższym.

- Toalety publiczne: Ich dostępność nadal 
pozostawia wiele do życzenia – to temat, 
który pojawia się w badaniach w całej Pol-
sce.

Jak wygląda nasza społeczność?

Żukowo to gmina, która dynamicznie się 

rozwija. Przybywa dzieci, powstają m.in. 
nowe żłobki, ale coraz więcej jest też se-
niorów – często przeprowadzających się tu  
z większych miast.

Siłą gminy jest kaszubska kultura, która 
nadal jest tu żywa mimo zróżnicowanego 
pochodzenia etnicznego mieszkańców. 
Gmina aktywnie wspiera język kaszubski  
i dba, by lokalne wydarzenia były dostępne 
dla wszystkich.

Co już udało się wdrożyć?

Gmina podjęłą działania, by wszystkim 
mieszkańcom żyło się wygodniej, a w urzę-
dzie wdrożono pozytywnie postrzegane 
udogodnienia:

- Tłumacz języka migowego online – do-
stępny dzięki grantowi i nowemu sprzęto-
wi.

- „Ciche godziny”– dla osób w spektrum au-
tyzmu i potrzebujących spokoju (w planach 
jest także stworzenie pokoju wyciszenia).

- Obsługa w języku kaszubskim – szczegól-
nie ważna dla starszych mieszkańców.

- Łatwiejsza nawigacja w urzędzie – dzięki 
kolorowym strefom inspirowanym herbem 
i barwami kaszubskimi.

- Toalety na parterze, blisko wejścia – wy-
godne dla wszystkich odwiedzających.

- Kąciki dla dzieci – z kolorowankami, które 
pomagają rodzicom załatwić sprawy urzę-
dowe.

- Życzliwość urzędników – którzy są gotowi 
pomóc każdemu, kto potrzebuje wsparcia.

- Dobra jakość usług online – ceniona 
szczególnie przez młodych i nowych miesz-
kańców.

- Nowoczesna biblioteka – po modernizacji 
zyskała lepszą dostępność i coraz więcej 
użytkowników.

Co dalej?

Choć przed Gminą jeszcze sporo wyzwań 
– m.in. w infrastrukturze drogowej – to 
wszystko zmierza we właściwym kierunku 
– uważa dr Krzysztof Piróg z Uniwersyte-
tu Rzeszowskiego. Wprowadzane zmiany 
często wyprzedzają ogólnopolskie standar-
dy. Według wyników ankiety mieszkańcy 
oczekują, że wsparcie dla osób z niepełno-
sprawnościami będzie obowiązkiem pań-
stwa – nie tylko oddolnych inicjatyw.

Stały kontakt urzędu z mieszkańcami  
i otwartość na ich potrzeby to klucz do dal-
szego rozwoju – nie tylko budowlanego, ale 
też społecznego.

Twoja opinia ma znaczenie, dlatego wciąż 
zachęcamy do wypełnienia ankiety doty-
czącej dostępności usług publicznych. To 
szansa, by powiedzieć, co warto poprawić. 
Link do niej można znaleźć na www.zuko-
wo.pl lub w naszych mediach społeczno-
ściowych. 

Lepszy komfort, nowoczesne warunki i bez-
pieczna przestrzeń – już wkrótce uczniowie 
Szkoły Podstawowej nr 1 w Żukowie będą 
mogli korzystać z odnowionych pomiesz-
czeń sanitarnych, szatni oraz pomieszczeń 
towarzyszących. 28 lipca 2025 r. Burmistrz 
Mariola Zmudzińska podpisała umowę na 
realizację tej ważnej inwestycji.

– W trosce o komfort i bezpieczeństwo naszych 
uczniów inwestujemy w konkretne, odczuwal-
ne zmiany. Modernizacja tych przestrzeni zna-
cząco podniesie standard szkoły i warunki co-
dziennego funkcjonowania dzieci – podkreśla 
burmistrz Mariola Zmudzińska.

Zakres prac obejmuje m.in. wyburzenia 
i nowe podziały pomieszczeń, wymianę 
instalacji elektrycznej, wodno-kanaliza-

cyjnej i wentylacyjnej, wykonanie nowych 
posadzek i okładzin ściennych, montaż 
nowej stolarki okiennej i drzwiowej oraz 
dostosowanie wszystkich elementów do 
aktualnych norm bezpieczeństwa i higieny. 
Całość prac zakończy się w ciągu 100 dni.

Wykonawcą inwestycji jest firma BMI Sp. 
z o.o. z Żukowa. Wartość umowy to 1 199 
997,84 zł brutto.

Umowę podpisała burmistrz Mariola 
Zmudzińska. W spotkaniu uczestniczyli 
również: Zastępca burmistrz Karolina Re-
dzimska, dyrektor Szkoły Podstawowej  
nr 1 w Żukowie Przemysław Czachorow-
ski, kierownik Referatu Inwestycji Wiesław 
Pałka, kierownik Referatu Zamówień Pu-
blicznych Izabela Pleszyniak oraz radni: Re-

nata Stubińska-Nalewajek, Adam Stromski 
i Adam Okrój.
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Muzyczne niedziele z duszą. Żukowo rozbrzmiało latem 
dźwiękiem najwyższej próby. Za nami XVI edycja Żukow-
skiego Lata Muzycznego
Lipiec w Żukowie miał swoje własne 
brzmienie – liryczne, filmowe, czasem za-
skakujące, ale zawsze poruszające. Czte-
ry niedziele i cztery wyjątkowe koncerty 
zorganizowane przez Ośrodek Kultury  
i Sportu w Żukowie udowodniły, że waka-
cyjna scena może być bliska, dostępna i na 
najwyższym poziomie.

– Żukowskie Lato Muzyczne to wydarzenie, 
które od lat udowadnia, że nasza gmina jest 
miejscem otwartym na kulturę. Ta edycja  po-
kazała, jak różnorodna i piękna potrafi być 
muzyka – od liryki i poezji śpiewanej, przez 
świat musicalu, aż po humor i lekkość muzycz-
nego kabaretu – podkreśla Burmistrz Gminy 
Żukowo Mariola Zmudzińska.

W lipcu trudno było o niedzielny wie-
czór w Żukowie, który kończyłby się  
w ciszy. Wszystko za sprawą XVI edycji 
cyklu koncertów, które od lat przyciągają 
miłośników muzyki nie tylko z gminy, ale  
i z całego regionu. Dziedziniec kościoła  
pw. Wniebowzięcia Najświętszej Maryi 
Panny w Żukowie po raz kolejny stał się 
sceną pełną emocji, wzruszeń i pięknych 
dźwięków.

Tegoroczny cykl rozpoczął się z klasą.  
Pierwszą lipcową niedzielę uświetnił  
koncert Stanisława Soyki z zespołem.  

Artysta, znany z wyczucia słowa i mi-
strzowskiego łączenia poezji z jazzem  
i soulem, wprowadził publiczność w kli-
mat prawdziwego, dojrzałego muzykowa-
nia. Jak się później okazało, był to jeden  
z jego ostatnich koncertów przed śmiercią. 
Frekwencja nie zawiodła, a pogoda – choć  
w lipcu była kapryśna – okazała się łaska-
wa. To było rozpoczęcie sezonu, które zo-
stanie w pamięci na długo.

Druga niedziela lipca miała już zupełnie 
inny wymiar – dosłownie i w przenośni. 
Deszcz przeniósł koncert do Centrum 
Kultury Spichlerz, ale nie odebrał mu ani 
odrobiny blasku. Wręcz przeciwnie – sce-
na wypełniła się światłem Broadwayu  
i magią Hollywoodu. Marcin Franc, wspie-
rany przez Agatę Walczak oraz pianistę 
Grzegorza Tomkowskiego, zabrał publicz-
ność w prawdziwą podróż po największych 
klasykach musicalu i filmu muzycznego.  
W programie nie zabrakło utworów z takich 
produkcji jak Mamma Mia, West Side Story, 
Moulin Rouge czy Jesus Christ Superstar. 
Śpiew, interpretacja i emocjonalna oprawa 
sprawiły, że widzowie choć na chwilę prze-
nieśli się do teatralnych sal Nowego Jorku  
i Los Angeles.

20 lipca scenę przejął Paweł Ruszkowski 
– multiinstrumentalista, który oczarował 

publiczność wyjątkowym repertuarem. 
Było nastrojowo, poruszająco i z dużą daw-
ką pozytywnej energii. Paweł Ruszkowski 
zaprezentował swój koncert na 102 struny.

Na zakończenie cyklu, 27 lipca widzowie 
obejrzeli muzyczno-kabaretowe widowi-
sko kabaretu Czas dla nas. Na scenie wy-
stąpiły Agnieszka Kowaluk, Dorota Jarema 
i Aneta Jaślar, a towarzyszył im pianista Mi-
chał Ruksza. Nawet lekki deszcz nie znie-
chęcił publiczności – uczestnicy bawili się 
do końca.

To były koncerty muzycznego lipca – mie-
siąca, który pokazał, że Żukowo ma nie 
tylko infrastrukturę i gościnność, ale też 
kulturalne ambicje i publiczność gotową na 
więcej. 

- Każda niedziela miała inny charakter, ale 
wszystkie łączyła otwartość i jakość. Cieszę 
się, że z roku na rok widzimy coraz większe 
grono odbiorców – mówi Arkadiusz Krau-
ze, p.o. Dyrektor Ośrodka Kultury i Sportu 
w Żukowie

Organizatorzy z OKiS Żukowo po raz ko-
lejny udowodnili, że kultura nie musi być 
odległa – może być lokalna, a przy tym 
zachwycająca. I właśnie taka była w lipcu  
w Żukowie.
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Norbertańska Kawiarenka Społeczna – nowe serce spotkań 
w Żukowie
Miasto zyskało wyjątkowe miejsce, w któ-
rym tradycja spotyka się z nowoczesnym 
spojrzeniem na wspólnotę. W samym cen-
trum miasta, przy Parafii pw. Wniebowzię-
cia Najświętszej Maryi Panny, otwarto 
Norbertańską Kawiarenkę Społeczną. To 
przestrzeń, która ma łączyć mieszkańców, 
integrować i wspierać osoby zagrożone 
wykluczeniem społecznym.

Uroczystość otwarcia zgromadziła wielu 
gości. Wśród nich byli m.in. burmistrz Ma-
riola Zmudzińska, starosta kartuski Bogdan 
Łapa, poseł Patryk Gabriel oraz wicemar-
szałek województwa pomorskiego Marcin 
Skwierawski.

– To jest miejsce, do którego będziemy chcieli 
wracać. Poczułam się tu zaopiekowana, wyjąt-
kowo przyjęta. To nie tylko kawiarnia – to prze-
strzeń, w której bije serce wspólnoty – mówiła 
burmistrz Mariola Zmudzińska, dziękując 
Fundacji Perspektywa i wszystkim osobom 
zaangażowanym w stworzenie kawiarenki.

Norbertańska Kawiarenka Społeczna to 
coś więcej niż aromatyczna kawa i domo-
we wypieki. To również przestrzeń aktywi-
zująca społecznie – zatrudnienie znalazły 
tu osoby zagrożone wykluczeniem, które 
współpracują z Fundacją Perspektywa. 
Miejsce ma służyć mieszkańcom, turystom 
i gościom odwiedzającym historyczne cen-
trum Żukowa. W planach są też warsztaty, 
spotkania kulturalne i różne formy integra-
cji.

– Ugościmy Was tak, jak potrafimy najpiękniej, 
a to, co upieczemy i kawa, którą zaparzymy, 
będzie naprawdę od serca – mówiła prezes 
Fundacji Perspektywa Wioletta Rynkie-
wicz. Podkreśliła także, że to otwarcie to 
ważny krok w kierunku uzawodowienia 
osób z niepełnosprawnościami i stworze-
nia im realnych szans na pracę w dostoso-
wanych warunkach.

Starosta kartuski Bogdan Łapa zaznaczył, 
że działania Fundacji wpisują się w szerszą 
strategię powiatu:

– Powiat kartuski od lat inwestuje w projekty, 
które wspierają rozwój zawodowy i społeczny 
osób z niepełnosprawnościami. Jesteśmy dum-
ni, że Żukowo dołącza do grona liderów takich 
działań.

Z kolei poseł Patryk Gabriel dodał:

– Robicie coś, co musi budzić podziw. Jesteście 
światełkiem, które pokazuje innym samorzą-
dom, w jakim kierunku warto podążać.

Wicemarszałek Marcin Skwierawski wy-
raził nadzieję, że kawiarenka będzie tętnić 
życiem i dobrą energią:

– Lepiej wspierać lokalne inicjatywy niż wy-
syłać środki gdzieś daleko. Tutaj te pieniądze 
będą pracowały najlepiej – dla dobra wspól-
noty.

Nie zabrakło też głosu inicjatora projektu, 
proboszcza parafii ks. Roberta Jahnsa:

– To miejsce to kontynuacja tradycji – prze-

strzeń do spotkań, rozmów, bycia razem.  
A przy okazji – czynienia dobra.

Norbertańska Kawiarenka Społeczna to 
nowe serce spotkań w Żukowie – miejsce, 
gdzie przy filiżance kawy można poczuć 
wspólnotę i siłę lokalnych inicjatyw. Za-
chęcamy wszystkich mieszkańców do od-
wiedzin i wsparcia tego pięknego przedsię-
wzięcia.
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Partnerstwo w praktyce – wizyta delegacji z Żukowa  
w Gminie Świdnica
Zarządzanie kryzysowe, nowoczesne inwe-
stycje i inspirujące spotkania z praktykami 
– wszystko to było częścią wizyty przedsta-
wicieli Gminy Żukowo w zaprzyjaźnionej 
Gminie Świdnica. Głównym celem wyjazdu 
było szkolenie „Zarządzanie kryzysowe na 
terenach zagrożonych”, ale nie zabrakło też 
okazji do wymiany doświadczeń i rozmów  
o samorządowych działaniach.

– Serdecznie dziękuję za ciepłe przyjęcie oraz 
niezwykle cenną wiedzę, którą mogliśmy zdo-
być podczas tej wizyty. Cieszę się, że nasze 
partnerskie relacje z Gminą Świdnica są tak 
bliskie, konstruktywne i pełne wzajemnej in-
spiracji – mówi burmistrz Mariola Zmudziń-
ska, która po raz pierwszy odwiedziła part-
nerską gminę Świdnica.

W trakcie szkolenia delegacja z Żukowa 
mogła uczyć się od specjalistów, którzy  
w ubiegłym roku walczyli ze skutkami po-
wodzi. Swoją wiedzą podzielili się m.in. Ka-
zimierz Siemieniecki – Dyrektor Wydzia-
łu Zarządzania Kryzysowego Starostwa 
Powiatowego w Świdnicy, Rafał Szynalski 
z tego samego wydziału oraz st. bryg. Da-
riusz Budkiewicz – Komendant Powiatowy 
Państwowej Straży Pożarnej.

– Wizyta przedstawicieli gminy Żukowo była 
dla nas okazją do zaprezentowania funkcjo-
nowania Powiatowego Centrum Zarządzania 
Kryzysowego, z którym ściśle współpracujemy 
w sytuacjach zagrożenia. Centrum odegra-
ło szczególnie istotną rolę podczas powodzi, 
która dotknęła naszą gminę w 2024 roku. 
Spotkania takie jak to są nieocenioną szansą 
na wymianę doświadczeń i budowanie relacji 
między gminami. Cieszymy się, że mogliśmy 
gościć naszych partnerów i podzielić się prak-
tykami, które sprawdziły się w trudnych mo-
mentach – podkreśla wójt Gminy Świdnica 
Bartłomiej Strózik.

Delegacja odwiedziła także Komendę Po-
wiatową PSP w Świdnicy. Strażacy nie tylko 
opowiedzieli o swojej pracy, ale pokazali 
również część edukacyjną – w tym wyjątko-
wą salę stylizowaną na spalony pokój, która 
służy do nauki najmłodszych zasad bezpie-
czeństwa pożarowego.

Podczas pobytu w Gminie Świdnica przed-
stawiciele Żukowa zapoznali się również  
z lokalnymi inwestycjami, które mogą stać 
się inspiracją dla podobnych działań w na-
szej gminie.

Szczególnie ważne było spotkanie z Ewą 
Wasilenią – Dyrektor Żłobka Gminnego 
w Pszennie. W kontekście budowy trzech 
żłobków w Gminie Żukowo, przedstawione 
przez nią informacje na temat organizacji 
pracy placówki i systemu żywienia dzieci 
okazały się bardzo przydatne.

Delegacja odwiedziła też Centrum Spor-
towo-Rekreacyjne w Witoszowie Dolnym, 
zarządzane przez Alicję Masłyk z GOKSiR 
Świdnica. Obiekt, który cieszy się dużym 
zainteresowaniem mieszkańców, łączy 
funkcje sportowe, edukacyjne i prozdro-
wotne. Przedstawione rozwiązania będą 
cennym wsparciem w planach budowy pły-
walni w Żukowie.

Nie zabrakło też wizyty w Burkatowie, 
gdzie znajduje się stacja rowerowa i przy-
stań kajakowa. O znaczeniu tych miejsc 
dla turystyki gminnej opowiedzieli wójt 
Bartłomiej Strózik oraz dyrektor GOKSiR 
Krzysztof Jas.

– Zarówno część poświęcona bezpieczeństwu 
i zarządzaniu kryzysowemu, jak i spotkania 
dotyczące inwestycji samorządowych oraz 
działalności GOKSiR, będą dla nas bardzo 
pomocne. Możliwość poznania konkretnych 
rozwiązań, porozmawiania z osobami zarzą-

dzającymi obiektami dają nam szansę działać 
bardziej efektywnie na rzecz mieszkańców 
naszej gminy – podsumowuje rzecznik pra-
sowy UG Żukowo Piotr Lewna.

Wizyta nie tylko wzmocniła relacje part-
nerskie, ale także otworzyła nowe możli-
wości współpracy i wymiany doświadczeń, 
które z pewnością zaowocują dobrymi pro-
jektami dla mieszkańców gminy Żukowo.
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Gmina Żukowo wesprze zakup pojazdu dla żukowskiej  
policji
Burmistrz Mariola Zmudzińska podpisała 
umowę na przekazanie środków finanso-
wych dla Komendy Wojewódzkiej Policji 
w Gdańsku na dofinansowanie zakupu po-
jazdu z przeznaczeniem dla Komisariatu 
Policji w Żukowie. Gmina Żukowo wesprze 
zakup samochodu kwotą 72 tys. zł.

– Bezpieczeństwo naszych mieszkańców to 
priorytet. Dlatego Gmina Żukowo wspiera 
służby mundurowe, zarówno straż pożarną, 
jak i policję. Cieszę się, że możemy dołożyć swo-
ją cegiełkę do zakupu pojazdu, który z pewno-
ścią przyczyni się do jeszcze skuteczniejszego 
reagowania na potrzeby lokalnej społeczności. 
Dziękuję wszystkim funkcjonariuszom za ich 
codzienną służbę i zaangażowanie – mówi 
burmistrz Mariola Zmudzińska.

Nowy samochód, którego zakup zostanie 
współfinansowany przez Gminę Żukowo, 
ma na celu przede wszystkim wsparcie 
funkcjonariuszy w działaniach prewencyj-
nych i interwencyjnych na terenie gminy. 

To była walka z czasem. Policja szukała 
31-letniego mężczyzny, który w kryzysie 
opuścił dom. Liczyła się każda minuta. Na 
pomoc ruszyli strażacy z OSP Skrzeszewo – 
posiadający drona z kamerą termowizyjną  
i możliwością nadawania komunikatów gło-
sowych. W ciągu kilku minut zlokalizowali 
zaginionego na polach i przekazali go pod 
opiekę lekarzy.

– Tego rodzaju interwencje pokazują, jak 
ważne jest wyposażenie naszych jednostek  
w nowoczesny sprzęt – podkreśla Burmistrz 
Gminy Żukowo, Mariola Zmudzińska. – To 
inwestycja w bezpieczeństwo nas wszystkich.

Operator drona, druh Marek Łanecki, do-
daje:

– Ten sukces to zasługa całej społeczności. 
Sprzęt został w 100% sfinansowany z daro-
wizn firm i osób prywatnych. To jedyny taki 
dron w powiecie i już wiemy, że ratuje życie.

Podczas spotkania z operatorem drona  
i prezesem OSP Skrzeszewo, burmistrz po-
dziękowała za profesjonalizm i zaprezento-
wano możliwości sprzętu. OSP Skrzeszewo 
pokazało, że połączenie wiedzy, technologii 
i lokalnego wsparcia potrafi uratować życie.

Sponsorzy zakupu drona:

EY, EcoCube Piotr Panasewicz, Wojskowe 

Dofinansowanie to wpisuje się we współ-
pracę samorządu z lokalnymi służbami 
mundurowymi w trosce o bezpieczeństwo 
mieszkańców.

Koło Łowieckie 319 Grom, Perfekt Łu-
kasz Kankowski, Budmax Polska Sp. z o.o. 
Krzysztof Kubańczyk, AJ BUD Jarosław 
Kąkol, DrewBal, GOKA Zakład Remonto-
wo Budowlany, F.U.H RichTrans, Restau-
racja Kameleon Iwona Kulaszewicz, Krusz 
Kop Piotr Kulaszewicz, Multico Małgorzata 
Szweda, El-Nakar Karol Frankiewicz, Trans-
port i Roboty Andrzej Kąkol, Pasieka Sarnia 
Dolina Zuzanna i Marek Konon, Wolszon, 
Polix Sp. z o.o., EcoTechnologie, Tercja 
Transport, Hostel Kaszuby, Teltor-Pol Pół-
noc S.A., P.H.U Lumiś Michał Truszczyński, 
P.H.U Wan-Drog Jan Wanke, Usługi Ogól-
nobudowlane Jarosław Labuda, Adi-dach 
Trójmiasto i okolice, El-Arex Arkadiusz Ko-
łodzinski, Automa Sp. z o.o., Elfeko S.A., Sto-
warzyszenie Nasza Gmina Żukowo, Beata  
i Marcin Wenta.

W imieniu Komendanta Wojewódzkiego 
Policji w Gdańsku umowę podpisała Za-
stępca Komendanta insp. Alina Majchrzak. 
Zakup pojazdu zaplanowany jest na ten rok.

Dron z termowizją uratował życie – akcja OSP Skrzeszewo



Nr 98 • Lipiec 2025 | 13

INFORMACJE

Dzień Policji – podziękowania dla służb mundurowych

Strażacy z Gminy Żukowo na pomoc po ulewach
Kiedy inni szukali schronienia przed desz-
czem, oni ruszyli, by pomagać. Strażacy  
z Gminy Żukowo, działający w ramach 
plutonu „Ulewa” z powiatu kartuskiego, 
wsparli akcję ratunkową w Nowym Dworze 
Gdańskim. Intensywne opady spowodowa-
ły tam lokalne podtopienia i zagrożenie dla 
mieszkańców oraz infrastruktury.

W skład grupy weszli druhowie z Ochot-
niczych Straży Pożarnych w Żukowie  
i Chwaszczynie. Dzięki specjalistycznemu 
sprzętowi – takiemu jak pompy i agregaty 
pompowe – mogli sprawnie wypompowy-
wać wodę z zalanych terenów, w tym także 

posesji oraz budynków instytucji publicz-
nych.

- Serdecznie dziękuję wszystkim druhom za 
zaangażowanie i ofiarną służbę. Wasza goto-
wość do niesienia pomocy tam, gdzie jest ona 
najbardziej potrzebna, to dowód profesjona-
lizmu i solidarności. Jesteśmy z Was dumni - 
podkreśla burmistrz Mariola Zmudzińska.

Szybka reakcja strażaków i ich ogromne 
zaangażowanie okazały się nieocenioną 
pomocą dla społeczności Nowego Dworu 
Gdańskiego w tych trudnych chwilach.

24 lipca to wyjątkowy dzień dla wszystkich 
funkcjonariuszy polskiej Policji. Z okazji 
Święta Policji pragniemy złożyć najserdecz-
niejsze życzenia i wyrazy uznania wszyst-
kim policjantkom i policjantom.

Szczególne podziękowania kierujemy 
do funkcjonariuszy Komisariatu Policji  
w Żukowie oraz Komendy Powiatowej Po-
licji w Kartuzach. Wasza codzienna służba 
jest fundamentem naszego bezpieczeń-
stwa. Dziękujemy za profesjonalizm, po-
święcenie i ciężką pracę, którą wykonujecie 
na rzecz lokalnej społeczności. To dzięki 
Wam mieszkańcy naszej gminy mogą czuć 
się bezpiecznie.

Życzymy Wam dużo zdrowia, wytrwałości, 
satysfakcji z pełnionej służby oraz pomyśl-
ności w życiu osobistym. Niech każdy dzień 
przynosi poczucie dobrze spełnionego obo-
wiązku i dumę z bycia częścią tak ważnej 
formacji.

Dziękujemy za Waszą służbę!
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Ważne zmiany w komunikacji. Gmina Żukowo działa dla 
mieszkańców
Nowy rok szkolny to czas, gdy wielu z nas 
szczególnie odczuwa znaczenie sprawnej 
komunikacji. Urząd Gminy w Żukowie przy-
pomina o zmianach w organizacji transpor-
tu związanych z modernizacją linii kolejo-
wej Kościerzyna – Gdynia. Choć wiemy, że 
to wiąże się z utrudnieniami, zapewniamy, 
że reagujemy wszędzie tam, gdzie miesz-
kańcy zgłaszają niedogodności. Liczne in-
westycje pokazują, że konsekwentnie dzia-
łamy dla dobra społeczności.

W lipcu w Urzędzie Gminy odbyło się spo-
tkanie burmistrz Marioli Zmudzińskiej oraz 
Krzysztofa Czopka, Dyrektora Departa-
mentu Infrastruktury Urzędu Marszałkow-
skiego Województwa Pomorskiego. Roz-
mowy dotyczyły m.in. nazw kaszubskich 
dla przystanków kolejowych, planowanego 
połączenia drogowego Miszewo – Lotnisko 
oraz komunikacji zastępczej w ramach mo-
dernizacji linii nr 201.

– Rozmowy takie jak ta są ważnym elementem 
współpracy samorządów i instytucji regional-
nych. To właśnie dzięki regularnemu dialogowi 
możliwe jest skuteczne planowanie i wdra-
żanie rozwiązań, które w przyszłości realnie 
poprawią jakość transportu i komunikacji na 
terenie gminy Żukowo – podkreśla burmistrz 
Mariola Zmudzińska.

Jak korzystać z komunikacji publicznej  
w Gminie Żukowo? Praktyczne informacje 
dla mieszkańców 

Przed początkiem roku szkolnego przypo-
minamy zasady korzystania z bezpłatnych 
przejazdów, rodzaje biletów oraz informa-
cje o Karcie Mieszkańca Gminy Żukowo.

Karta Mieszkańca Gminy Żukowo – klucz 
do darmowych przejazdów

Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Edu-
kacji i Nauki legitymacje szkolne wydane 
po 12 lipca 2024 r. nie zawierają już adresu 
zamieszkania ucznia. Dlatego dokumentem 
potwierdzającym zamieszkanie w naszej 
gminie jest Karta Mieszkańca Gminy Żuko-
wo. To właśnie ona uprawnia dzieci i mło-
dzież do darmowych przejazdów w ramach 
komunikacji miejskiej na podstawie poro-
zumień z Miastem Gdańsk oraz Miastem 
Gdynia.

Bezpłatna komunikacja - Gdańsk

Na liniach 171, 126 i 174 przejazdy są dar-
mowe dla uczniów szkół podstawowych  
i ponadpodstawowych – do 31 grudnia 
roku, w którym kończą 20 lat, pod wa-
runkiem zamieszkania w Gminie Żukowo  
i posiadania ważnej legitymacji szkolnej 
(wg wzoru MEN) oraz Karty Mieszkańca 

lub innego dokumentu potwierdzającego 
zamieszkanie. Dzieci w wieku od 4 do 7 lat 
– na podstawie ważnej Karty Mieszkańca 
Gminy Żukowo.

Bezpłatna komunikacja – Gdynia

Na linii „Z” w strefie taryfowej Gminy 
Żukowo, darmowe przejazdy przysługują 
uczniom szkół podstawowych i ponadpod-
stawowych – do 31 grudnia roku ukoń-
czenia 20 lat, z adresem zamieszkania lub 
zameldowania w Gminie Żukowo. Upraw-
nienie można potwierdzić na kilka sposo-
bów:

•	 Legitymacja szkolna z wpisanym adre-
sem w Gminie Żukowo.

•	 Legitymacja szkolna bez adresu + Kar-
ta Mieszkańca.

•	 Legitymacja szkolna bez adresu + za-
świadczenie o zameldowaniu w Gmi-
nie Żukowo z Urzędu Gminy.

•	 Legitymacja szkolna bez adresu + in-
formacja pisemna o zamieszkaniu  
w Gminie Żukowo wydana przez szko-
łę.

Bezpłatna linia Z02 Komunikacji Gminy 
Żukowo

Do 31 grudnia 2025 r. linia Z02 jest całko-
wicie bezpłatna dla wszystkich pasażerów.

Rodzaje biletów w komunikacji gminnej

Bilety jednorazowe – ważne do końca kur-
su, w którym zostały kupione; można prze-
siadać się dowolną liczbę razy w ciągu 75 
minut.

Bilety miesięczne – imienne, sprzedawane 
na konkretną relację i linię, honorowane  
w całej sieci komunikacyjnej w okresie waż-
ności.

Ulgi ustawowe – honorujemy wszystkie 
ulgi ustawowe w transporcie publicznym.

Bilety metropolitalne na wybranych li-
niach

Na liniach Z10, Z11, Z12, Z14 i Z15 obo-
wiązują:

•	 Bilety 24–godzinne i 72–godzinne 
MZKZG.

•	 Bilety miesięczne „na cały obszar 
MZKZG” – ważne również w pojaz-
dach ZTM Gdańsk, ZKM Gdynia, MZK 
Wejherowo, SKM i POLREGIO.

Zachęcamy do korzystania z komunikacji 
miejskiej!
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Z potrzeby serca i pamięci - delegacja szkoły w Skrzeszewie 
przy grobie ks. Stanisława Sychowskiego
9 lipca to dla szkoły w Skrzeszewie dzień 
szczególny. Tego dnia, dokładnie w roczni-
cę urodzin i śmierci ks. Stanisława Sychow-
skiego - wybitnego kapłana, społecznika 
i nieugiętego patrioty - delegacja Szkoły 
Podstawowej, która nosi jego imię, udała 
się do Byszewa, by uczcić patrona. Wizy-
ta przy grobie duchownego była nie tylko 
wyrazem hołdu, ale i symbolicznym aktem 
kontynuacji jego dziedzictwa.

Tegoroczna delegacja do Byszewa mia-
ła charakter szczególny. Katarzyna Fir-
kowska, dyrektor Szkoły Podstawowej  
w Skrzeszewie, złożyła kwiaty na grobie ks. 
Stanisława Sychowskiego – także w imie-
niu Burmistrz Gminy Żukowo Marioli Zmu-
dzińskiej. W tej prostej, ale pełnej godności 
chwili zawarła się głęboka wdzięczność 
społeczności szkolnej wobec człowieka, 
którego życie i misja wykraczały daleko 
poza ramy zwykłego duszpasterstwa.

Delegację powitał ks. Stefan Adrich, pro-
boszcz parafii Sanktuarium Matki Bożej 
Królowej Krajny. Z serdecznością i wiedzą 
opowiedział gościom o historii miejsca, cu-
downym obrazie Maryi (jednym z najstar-
szych w Polsce) oraz realiach pracy duszpa-
sterskiej w Byszewie, gdzie ks. Sychowski 
spędził ostatnie lata swojego życia. Rozmo-
wy i zwiedzanie Sanktuarium stały się im-
pulsem do nawiązania współpracy pomię-
dzy szkołą, a miejscem pochówku patrona.

Postać ks. Stanisława Sychowskiego to nie 
tylko historia lokalna – to żywy przykład 
służby człowiekowi i narodowi. Urodzony 
9 lipca 1869 roku w Skrzeszewie, w patrio-
tycznej rodzinie o kaszubskich korzeniach, 
był człowiekiem głębokiego umysłu, ale  
i jeszcze większego serca. Już jako młody 

chłopiec z zapałem chłonął wiedzę, którą 
zdobywał w Gdańsku, Wejherowie, Pelpli-
nie i na uczelniach w Niemczech.

Zamiast akademickiej kariery – do której 
był predestynowany – wybrał drogę ka-
płańską wśród ludu. Na Pomorzu, w naj-
bardziej zapomnianych i ubogich zakątkach 
diecezji, odważył się na rzeczy wielkie.  
W Śliwicach stworzył prawdziwy mo-
del społecznikowskiego duszpasterstwa. 
Walczył z germanizacją, promował polską 
kulturę, organizował przemysł domowy, 
wspierał oszczędzanie i przedsiębiorczość, 
a przede wszystkim – dbał o duchową i na-
rodową tożsamość mieszkańców Borów 
Tucholskich.

W czasach, gdy szkoły szukają autoryte-
tów, które potrafią łączyć wartości i dzia-
łanie, ks. Stanisław Sychowski jawi się jako 
patron idealny. Był wizjonerem, który nie 
tylko głosił słowo, ale przekuwał je w czyn 
– od organizacji fabryk i banków po zakła-
danie chórów, czytelni i bibliotek. Wycho-
wywał do odpowiedzialności, uczciwości  
i pracy organicznej. Troszczył się o bied-
nych, a z emigrantami utrzymywał kontakt 
nawet setki kilometrów od parafii.

Wybór jego postaci na patrona Szkoły Pod-
stawowej w Skrzeszewie nie jest przypad-
kowy. To powrót do korzeni i jednocześnie 
zobowiązanie do trwania w wartościach, 
które ks. Sychowski wyznawał. Uczniowie 
uczą się o nim nie jak o pomniku historii, ale 
jak o inspiracji do działania – dziś i jutro.

Dziś postać księdza Sychowskiego sym-
bolicznie łączy dwie gminy: Żukowo, gdzie 
się urodził, oraz Śliwice (woj. kujawsko-po-
morskie), gdzie przez lata służył lokalnej 

społeczności i dokonał najwięcej. Obec-
nie trwają rozmowy pomiędzy szkołami  
w Skrzeszewie i Śliwicach – planowana jest 
współpraca pomiędzy placówkami, która 
ma rozpocząć się już od nowego roku szkol-
nego.

Idee ks. Stanisława Sychowskiego są na-
dal żywe – łączą ludzi i środowiska, które 
dostrzegają ich aktualność i uniwersalną 
wartość.
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Gmina Żukowo stawia kolejny krok ku wyższemu  
poziomowi cyberbezpieczeństwa!

Nowy komplet opon dla OSP Sulmin

Karta Mieszkańca Gminy Żukowo - Kaszubskie Centrum 
Nieruchomości
Jako biuro pośrednictwa w obrocie nieru-
chomościami swoją działalność na terenie 
gminy Żukowo rozpoczęliśmy w 2013 roku, 
choć już wcześniej bo od 2004 działaliśmy 
w branży nieruchomości.

To tu – w Żukowie – mamy swoją siedzibę  
i to na tej okolicy skupiamy szczególną 
uwagę. Pokazują to liczby – tylko na tere-
nie gminy Żukowo pośredniczyliśmy już  
w przeszło 800 transakcjach!

Kilka lat temu do nazwy firmy „dołożyli-
śmy” słowo centrum bo nasze usługi wy-
kraczają daleko poza samo pośrednictwo, 
oferujemy m.in.:

•	 pośrednictwo w sprzedaży lub kupnie 

domu, mieszkania lub działki;

•	 pośrednictwo w wynajmie nierucho-
mości;

•	 doradztwo i obsługę transakcji;

•	 przekwalifikowanie gruntów rolnych 
na budowlane;

•	 podziały geodezyjne;

•	 wsparcie nowych deweloperów rozpo-
czynających pierwsze inwestycje;

•	 doradztwo inwestycyjne na rynku nie-
ruchomości.

Na Kaszubskie Centrum Nieruchomości 
składają się wykwalifikowani profesjona-
liści z dużym doświadczeniem, a ponadto 
wszyscy pracownicy to mieszkańcy Żuko-
wa lub okolic, więc znamy lokalne atuty  
i wady. Pomagamy naszym klientom mą-
drze dopasować nowy adres, a także posia-
damy skuteczne od lat metody sprzedaży 

nieruchomości. Realizujemy więc ponad 
90% powierzonych nam zleceń.

Kaszubskie Centrum Nieruchomości  
w ramach partnerstwa w programie Karty 
Mieszkańca Gminy Żukowo oferuje 10% 
zniżki na pośrednictwa w obrocie nierucho-
mościami w zakresie sprzedaży lub zakupu 
nieruchomości.

Chcesz zostać partnerem programu Karta 
Mieszkańca Gminy Żukowo? 

Warunkiem przystąpienia jest złożenie wy-
pełnionej deklaracji. Każdy partner otrzy-
ma naklejkę do umieszczenia w widocznym 
punkcie lokalu, informującą że przystąpił 
do programu. Wysokość zniżek, ulg i pre-
ferencji, czas ich obowiązywania, sposób 
naliczania określa przedsiębiorca, który 
przystąpi do programu. Szczegóły zniżek, 
rabatów oraz innych korzyści będą uaktu-
alniane na bieżąco. Szczegóły na www.zu-
kowo.pl

Nowoczesny sprzęt sieciowy marki Forti-
net trafił do Urzędu Gminy w Żukowie oraz 
Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej. To 
efekt realizacji projektu „Cyberbezpieczny 
Samorząd”, współfinansowanego ze środ-
ków Unii Europejskiej.

- Projekt „Cyberbezpieczny Samorząd” to coś 
więcej niż inwestycja w sprzęt – to realne dzia-
łania, które budują zaufanie i stabilność cyfro-
wą naszej gminy. Wprowadzenie rozwiązań 
Fortinet sprawia, że Żukowo staje się miejscem 
bardziej odpornym na cyfrowe zagrożenia,  
a kwestie związane z bezpieczeństwem da-
nych traktujemy równie poważnie jak te  
w świecie offline - mówi Tomasz Niklas, rad-
ny Gminy Żukowo z Banina.

- Z perspektywy mojego wieloletniego do-

Wspieramy tych, którzy niosą pomoc! 
Agregat z nowym kompletem opon.

Dzięki wsparciu Gminy Żukowo i zaangażo-
waniu burmistrz Marioli Zmudzińskiej, jed-
nostka OSP Sulmin mogła doposażyć swój 
agregat pompowy w nowy komplet opon.

Bezpieczeństwo i sprawność sprzętu ra-

świadczenia w IT wiem, jak ogromne znacze-
nie ma dobrze zaprojektowana infrastruktura  
i świadome podejście do technologii w sekto-
rze publicznym. Ten projekt to nie tylko moder-
nizacja – to krok, który tworzy fundament pod 
dalszy rozwój cyfrowy, a w efekcie przekłada 
się na sprawniejsze funkcjonowanie instytucji 
i większe bezpieczeństwo dla mieszkańców - 
dodaje Tomasz Niklas.

W ramach projektu:

•	 dostarczono sprzęt sieciowy wzmac-
niający ochronę IT,

•	 opracowano System Zarządzania Bez-
pieczeństwem Informacji (SZBI),

•	 przeprowadzono Audyt Bezpieczeń-
stwa Informacji,

towniczego to priorytet, a strażacy ochot-
nicy pełnią szczególną rolę w ochronie ży-
cia, zdrowia i mienia mieszkańców Gminy.

Dziękujemy za Waszą codzienną gotowość 
do działania i zaangażowanie!

(zdj. FB Ochotnicza Straż Pożarna w Sulminie)

•	 zaplanowano szkolenia z zakresu cy-
berbezpieczeństwa.

Łączna wartość projektu: 753 530,69 zł

Dofinansowanie z UE: 468 659,55 zł

Działamy z myślą o bezpieczeństwie miesz-
kańców – także w cyfrowej rzeczywistości.
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Festyn Przyjaźni 2025 – tłumy, muzyka i radość we wspól-
nym świętowaniu!
Sobotni wieczór 26 lipca na długo pozosta-
nie w pamięci mieszkańców gminy Żuko-
wo. W Przyjaźni odbył się Festyn Przyjaźni 
2025 – wydarzenie, które po raz kolejny 
potwierdziło, że to jedna z najważniejszych 
i najradośniejszych imprez plenerowych na 
Kaszubach. Przyjaźń wypełniły tłumy, a at-
mosfera rodzinnej zabawy, muzyki i wspól-
noty była niepowtarzalna.

– Festyn w Przyjaźni to wydarzenie, które 
pokazuje, jak silna i zintegrowana jest nasza 
lokalna społeczność. Ogromne podziękowa-
nia kieruję do organizatorów - szczególnie 
sołtysa Krzysztofa Krasowskiego, sponsorów 
oraz wszystkich, którzy tego dnia byli z nami. 
To dzięki takim inicjatywom Przyjaźń i cała 
gmina tętnią życiem – powiedziała Mariola 
Zmudzińska.

Słowa Burmistrz Gminy Żukowo najlepiej 
oddają ducha wydarzenia: Festyn był nie 

tylko okazją do wspólnej zabawy, lecz także 
przykładem tego, jak dzięki współpracy i zaan-
gażowaniu można tworzyć wyjątkowe chwile 
dla całej społeczności.

Na festynowej scenie pojawili się znani ar-
tyści, którzy porwali publiczność do wspól-
nej zabawy. Wystąpili m.in.:

•	 Letni Chamski Podryw – energetyczne 
hity od pierwszych taktów rozpaliły 
publiczność,

•	 Drossel – koncert zespołu spotkał się  
z ogromnym entuzjazmem fanów,

•	 Tomasz Karolak i Pączki w Tłuszczu – 
aktor w rockowej odsłonie zachwycił 
wszystkich,

•	 Filipek & Nel oraz Qlig – dodali mocne-
go, nowoczesnego akcentu muzyczne-
go.

Imprezę otworzył koncert Manijoce, wpro-
wadzając uczestników w wyjątkowy, ka-
szubski klimat.

Festyn Przyjaźni to nie tylko muzyka. Orga-
nizatorzy zadbali o bogatą ofertę atrakcji: 
stoiska gastronomiczne, strefę zabaw dla 
dzieci oraz liczne punkty animacyjne. Nie 
zabrakło również elementów charytatyw-
nych – uczestnicy mogli wesprzeć Pomor-
skie Hospicjum dla Dzieci, łącząc zabawę  
z pomocą najbardziej potrzebującym.

Frekwencja przerosła oczekiwania. Park 
w Przyjaźni wypełniły setki uczestników, 
tworząc wyjątkową atmosferę pełną ra-
dości i integracji. Organizatorem wydarze-
nia było Sołectwo Przyjaźń przy wsparciu 
sponsorów i partnerów medialnych. Pa-
tronat honorowy objęła Burmistrz Gminy 
Żukowo Mariola Zmudzińska oraz starosta 
kartuski Bogdan Łapa

Zdjęcia: Festyn Przyjaźń
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Młodzież z Gminy Żukowo na Jubileuszu Młodych w Rzymie

Wielki sukces młodych siatkarek z Gminy Żukowo! 

Międzynarodowa podróż, nowe inspiracje  
i doświadczenia – młodzi mieszkańcy naszej 
gminy wzięli udział w wyjeździe w ramach 
inicjatywy ŚDM Chwaszczyno – Jubileusz 
Młodych Rzym. Skupia ona uczestników  
z całej Polski i spoza jej granic.

Młodzi podróż rozpoczęli na Jasnej Górze, 
odwiedzili m.in. Rimini, San Marino oraz Lo-
reto. Finałem ich był Rzym – miasto, gdzie 
młodzież z całego świata spotykała się, by 
dzielić się energią, pasjami i doświadcze-
niem. W Watykanie uczestniczyli w mszy 
świętej na Placu Świętego Piotra. 

„To było piękne doświadczenie. Popłynęło 
wiele łez. Watykan to niesamowite miej-
sce” - relacjonują na portalu społecznościo-
wym członkowie ŚDM Chwaszczyno.

Ta inicjatywa promuje aktywność młode-
go pokolenia i wspiera rozwój kompetencji 
społecznych, otwartość międzykulturową 
oraz współdziałanie.

Urząd Gminy w Żukowie aktywnie wspie-
ra tego typu projekty, ponieważ dostrzega 

15 lipca w Urzędzie Gminy gościliśmy wy-
jątkowych gości – drużynę siatkarek GA 
UKS Wilki Chwaszczyno, która zdobyła II 
miejsce w Ogólnopolskich Mistrzostwach 
w Minisiatkówce o Puchar Kinder Joy of 
Moving w kategorii „dwójek”. Turniej, or-
ganizowany przez Polski Związek Piłki 
Siatkowej i markę Ferrero, to największe 
wydarzenie siatkarskie dla dzieci w Polsce.

W turnieju centralnym w Katowicach 
udział wzięło aż 1536 zawodniczek i za-
wodników z całej Polski, reprezentujących 
384 drużyn. To pokazuje skalę i prestiż tego 
wydarzenia, a także rangę sukcesu naszych 
młodych siatkarek.

Podczas wizyty w urzędzie młode zawod-
niczki – Sara Mach, Blanka Zdanowska, 
Aniela Krawczyk i Lena Amsolik – zapre-
zentowały zdobyte puchary, medale oraz 
symboliczny czek o wartości 2100 zł. To na-
groda za miejsce na podium w klasyfikacji 
ogólnopolskiej.

– Sukces Waszej drużyny to dowód na to, jak 
ważne są zaangażowanie, systematyczność  
i współpraca. Gratuluję Wam świetnego wy-
niku i dziękuję trenerce oraz rodzicom za 
wsparcie i motywację, jaką dajecie młodym 
zawodniczkom. To ogromna radość widzieć, że 
w Gminie Żukowo rozwijają się tak pełne pasji 
talenty – powiedziała Karolina Redzimska, 
wiceburmistrz Gminy Żukowo.

ich dobry wpływ na kształtowanie postaw 
obywatelskich i budowanie kapitału spo-
łecznego.

W spotkaniu uczestniczyli przedstawiciele 
władz samorządowych burmistrz Mariola 
Zmudzińska, jej zastępca Karolina Redzim-
ska oraz kierownik Referatu Komunikacji 
Społecznej Izabela Małycha. Obecna była 
również trenerka drużyny GA UKS Wilki 
Chwaszczyno, Katarzyna Przeperska.

Warto dodać, że siatkarki GA UKS Wilki 
Chwaszczyno odniosły kolejny sukces – 

Relację z przebiegu jubileuszowej trasy 
można zobaczyć na stronie oraz mediach 
społecznościowych ŚDM Chwaszczyno.

brązowy medal na Mistrzostwach Polski 
w kategorii U12, które odbyły się w Koło-
brzegu w dniach 7–9 lipca. Reprezentowały 
nas wówczas Sara Mach i Aniela Krawczyk.

Dziękujemy i gratulujemy! Gmina Żukowo 
z dumą wspiera rozwój dzieci i młodzieży. 
Jesteście wspaniałą wizytówką naszej gmi-
ny!
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Harcerska przygoda w Borach Tucholskich. Żukowo wspiera 
młodych druhów

To były dni pełne emocji, przyjaźni i nie-
zapomnianych chwil. Blisko stu młodych 
harcerzy z powiatu kartuskiego – w tym 
liczna grupa z Gminy Żukowo – spędziło 
część wakacji na obozie w Skrzyni, w ser-
cu Borów Tucholskich. Obóz Hufca ZHP 
Kartuzy po raz kolejny pokazał, że harcer-
stwo to coś więcej niż wakacyjny wyjazd. To 
nauka samodzielności, odpowiedzialności  
i współpracy, a także budowanie więzi, któ-
re pozostają na lata.

Wizyta pełna radości i symboliczny pre-
zent

17 lipca obóz odwiedzili przedstawicie-
le Urzędu Gminy Żukowo, którzy poja-
wili się tam w imieniu burmistrz Marioli 
Zmudzińskiej – byłej harcerki, doskonale 
rozumiejącej wartość harcerskiej służby. 
Największą atrakcją wizyty była obec-
ność maskotki gminnej Zgryfusa, która  
w mgnieniu oka zdobyła serca najmłod-
szych. W towarzystwie gości wręczała ona 
dzieciom paczki z upominkami przygoto-
wanymi przez gminę.

Kilka dni później do gabinetu burmistrz tra-
fiła niezwykła pamiątka – wspólne zdjęcie 
uczestników obozu z własnoręcznymi pod-
pisami. Ten wyjątkowy gest wzruszył bur-

mistrz, która podkreśliła znaczenie takich 
inicjatyw.

– To prezent o ogromnym znaczeniu – pełen 
emocji, wspomnień i symboliki. Sama w mło-
dości byłam harcerką, więc doskonale rozu-
miem, jak wielką wartością jest ta wspólnota. 
Dziękuję za pamięć i piękny gest – powiedzia-
ła Mariola Zmudzińska.

Harcerstwo pełne fabuły i przygód

Program obozu został przygotowany  
z ogromną starannością już od stycznia. 
Uczestnicy wcielają się w różne role, budu-
jąc własny świat i wspólną opowieść. Starsi 
harcerze bawili się w baśnie i legendy – od 
rycerzy Okrągłego Stołu, po Janosika, na-
tomiast młodsi zamienili się w mieszkań-
ców średniowiecznej wioski. Każdy zastęp 
otrzymał własną nazwę, a wszystkie wyda-
rzenia były skrupulatnie dokumentowane 
w kronice obozowej.

Zuchy uczestniczyły w przygodach inspiro-
wanych Akademią Pana Kleksa. 

– Fabuły, które wybieramy dla podopiecznych 
polegają na tym, że wszystkie zajęcia wiążą 
się w jedną całość, dzięki czemu obóz staje się 
prawdziwą przygodą – tłumaczy Paweł Kle-
in, członek kadry i wychowawca.– Harcerze 
bawili się już w króla Artura i rycerzy, a przed 
nimi jeszcze kolejne przygody.

Z kolei komendantka szczepu harcerskiego 
Gradient w Żukowie, Alicja Kuklińska, przy-
znaje: 

– Młodsi z entuzjazmem wcielają się w miesz-
kańców średniowiecznej osady. To piękne, jak 
potrafią wspólnie tworzyć swoje małe harcer-
skie państwo – podkreśla komendantka. 

Głos młodych harcerzy

Uczestnicy nie kryli radości z udziału  
w obozie.

– Jest bardzo fajnie, mamy dużo zajęć i cała 
kadra bardzo się stara, żebyśmy dobrze spę-

dzali czas – opowiada Wiktoria. 

– Przy budowaniu wartowni śmialiśmy się bez 
końca, nawet deszcz nas nie zniechęcił – do-
daje Artur. 

– Najbardziej podoba mi się atmosfera i ludzie. 
To oni tworzą ten wyjątkowy klimat – zazna-
cza Oskar.

Doświadczenie i bezpieczeństwo

Nad przebiegiem obozu czuwała doświad-
czona kadra instruktorska: komendantką 
Hufca ZHP Kartuzy jest phm. Marta Miotk, 
program prowadziła pwd. Magdalena Ry-
bandt, a wsparciem dla uczestników byli 
m.in. pwd. Paweł Klein i pwd. Alicja Kukliń-
ska.

– Harcerstwo oferuje rozwój umiejętności  
i wszechstronny rozwój osobisty. To najlepsza 
szkoła życia – podkreśla Paweł Klein.

Tradycja, która trwa

Tegoroczny obóz w Skrzyni udowodnił, że 
harcerstwo wciąż jest atrakcyjne i potrzeb-
ne. Jedna trzecia uczestników to mieszkań-
cy gminy Żukowo, co pokazuje, jak silne są 
tu harcerskie tradycje.

Harcerstwo to nie tylko wakacyjna przy-
goda, ale też inwestycja w przyszłość. 
Wspólnota, wartości i przyjaźnie zawarte  
w Borach Tucholskich pozostaną z młodymi 
ludźmi na całe życie.
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Bazuny podbiły serca publiczności na Tygodniu Kultury  
Beskidzkiej!
Trzy pokolenia, jeden rytm i morze kaszub-
skiej energii – tak w skrócie można opisać 
występ Zespołu Pieśni i Tańca „Bazuny” 
podczas 62. Tygodnia Kultury Beskidzkiej. 
To jeden z największych festiwali folklory-
stycznych w Polsce i Europie.

Na przełomie lipca i sierpnia nasza gmina 
miała wyjątkową okazję zaprezentować 
swoje dziedzictwo na scenach Wisły, Żyw-
ca, Makowa Podhalańskiego i Oświęcimia. 
Zespół Pieśni i Tańca im. Aleksandra To-
maczkowskiego „Bazuny” z Żukowa za-
chwycił publiczność barwnymi strojami, 

energicznymi choreografiami i żywą muzy-
ką, która niosła kaszubskie tradycje daleko 
poza granice Pomorza.

To był pokaz prawdziwej międzypokolenio-
wej siły – na scenie zatańczyli i zaśpiewali 
dziadkowie, dzieci oraz wnuki, udowad-
niając, że pasja i tradycja mogą łączyć po-
kolenia w wyjątkowy sposób. Publiczność 
przyjmowała występy gromkimi brawami, 
a organizatorzy nie szczędzili słów uznania.

Wyjazd na festiwal był możliwy dzięki 
wsparciu finansowemu Ośrodka Kultu-
ry i Sportu w Żukowie. Wydarzenie stało 

się nie tylko wspaniałą promocją naszego 
regionu, ale także okazją do wymiany do-
świadczeń z innymi zespołami i nawiązania 
nowych artystycznych przyjaźni.

Zespół „Bazuny” już dziś zaprasza w swoje 
szeregi wszystkich chętnych – od najmłod-
szych po seniorów. Regularne próby rusza-
ją we wrześniu i będą odbywać się w każdy 
czwartek wieczorem w Szkole Podstawo-
wej nr 2 im. Jana Heweliusza w Żukowie.

Jeśli kochasz taniec, muzykę i kaszubskie 
tradycje – dołącz i stań się częścią tej wy-
jątkowej, taneczno-muzycznej rodziny!

ogłasza nabór i zachęca panie 
w różnym wieku do udziału i współpracy.
Terminy spotkań:
 - wtorek, godz. 10.00
 - czwartek, godz. 17.00
Osoby zainteresowane, zapraszamy do siedziby KGW 
przy Urzędzie Gminy ul. Gdańska 52 
(wejście od strony "Podkowy") 
tel. 607 590 846 - Prezes KGW Żukowo Alicja Treder

ZAPROSZENIE
Koło Gospodyń Wiejskich w Żukowie 



Nr 98 • Lipiec 2025 | 23

INFORMACJE

Sekretariat Burmistrza:  
pokój 28A, ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
tel. 58 685-83-18, 58 685-83-00 
fax: 58 685-83-30 
e-mail: sekretariat@zukowo.pl

Biuro Obsługi Klienta: 
Sala Obsługi, ul. Gdańska 52, 83-330 
Żukowo, 
tel. 58 685-83-09 
e-mail: bok@zukowo.pl

Urząd Stanu Cywilnego: 
pokój 48A, ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
tel. 58 685-83-43 
Kierownik Urzędu Stanu Cywilnego: 
Joanna Piełowska, e-mail: usc@zukowo.pl

Referat Spraw Obywatelskich i Admini-
stracyjno - Gospodarczych 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
• Ewidencja Ludności, wybory powszechne 
tel. 58 685-83-24, sala obsługi  
e-mail: elud@zukowo.pl 
• Dowody Osobiste, tel. 58 685-83-26, sala 
obsługi, e-mail: dowody@zukowo.pl 
• Działalność Gospodarcza, 
tel. 58 685-83-10, pokój 1A,  
e-mail: dzg@zukowo.pl 
• Zgromadzenia publiczne, 
tel. 58 685-83-13, pokój 21A 
e-mail: obywatelskie@zukowo.pl 
• Obrona Cywilna, tel. 58 685-83-59 
Kierownik Referatu: Iwona Wrońska 
pokój 21A, tel. 58 685-83-13, 
e-mail: obywatelskie@zukowo.pl

Referat Oświaty i Zdrowia 
ul. Gdańska 48, 83-330 Żukowo 
• Stypendia, tel. 58 685-83-73, pokój 12B 
• Oświata, tel. 58 685-83-22, pokój 26 
• Kultura, ochrona zdrowia, tel. 58 685-83-
12, pokój 25 
Kierownik Referatu: Joanna Dunst-
-Prochowska, pokój 27, tel. 58 685-83-55 
e-mail: spoleczny@zukowo.pl

Referat Inwestycji 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
tel. 58 685-83-66 
Kierownik Referatu: Wiesław Pałka, pokój 
40A, tel. 58 685-83-56, e-mail: inwestycje@
zukowo.pl

Referat Zamówień Publicznych: pokój 20C 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
tel. 58 685-83-05 
Kierownik Referatu: Izabela Pleszyniak 

tel. 58 685-83-16, 
e-mail: zamowienia@zukowo.pl

Referat Programów Rozwojowych 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
• Projekty finansowane z funduszy kra-
jowych i europejskich, strategia rozwoju 
Gminy, współpraca zagraniczna 
Kierownik Referatu: Sylwia Trojak 
tel. 58 685-83-74, pokój 18C 
e-mail: programyeu@zukowo.pl

Referat Promocji 
Kierownik Referatu: Aleksandra Lesz-
czyńska 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo, pokój 2C 
tel. 58 685-83-68 
e-mail: promocja@zukowo.pl 
Rzecznik Prasowy Gminy: Piotr Lewna 
tel. 58 685-83-68, 885 227 111, 
e-mail: redakcja@zukowo.pl

Referat Komunikacji Społecznej 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
tel. 58 685-83-08 
Kierownik Referatu: Izabela Małycha 
pokój 41A, tel. 58 685-83-08

Referat Środowiska i Rolnictwa 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
• Ochrona środowiska, 
tel. 58 685-83-48, pokój 4B 
• Ochrona przyrody, 
tel. 58 685-83-49, pokój 2B 
• Rolnictwo, tel. 58 685-83-34, pokój 6B 
• Gospodarka odpadami komunalnymi, 
tel. 58 685-83-71, pokój 2A 
• Czystość i porządek publiczny, 
tel. 58 685-83-62, pokój 2B 
• Program Czyste Powietrze , 
tel. 58 355-08-25, pokój 7B 
Kierownik Referatu: Wojciech Lewna 
pokój 3B , tel. 58 355-08-45

Referat Komunalny i Infrastruktury 
Drogowej 
ul. Gdańska 48, 83-330 Żukowo 
• Kancelaria, tel. 58 685-83-88 
• Uzgodnienia, zajęcie pasa drogowego, 
tel. 58 685-83-57 
• Modernizacja i równanie dróg, 
tel. 58 685-83-86 
• Zezwolenia na wjazd ponad tonażowy, 
organizacja ruchu, lokalizacja zjazdu, uzgod-
nienia, tel. 58 685-83-52 
• Program Płytowy, utwardzanie dróg 
gminnych, tel. 58 685-83-80 
• Gospodarka wodna, melioracje,  

tel. 685-83-58 
• Oświetlenie miejsc publicznych i dróg, 
tel. 58 685-83-50 
• Komunikacja publiczna, tel. 58 355 83 20

• Utrzymanie gminnych terenów zielonych, 
tel. 58 685-83-61 
• Szkody, tel. 58 355-08-16 
• Akcja zima, tel. 58 685-83-860 691-105-
200 
Kierownik Referatu: Marek Trepczyk 
pokój 2A, tel. 58 685-83-40 
e-mail: komunalny@zukowo.pl

Referat Urbanistyki 
ul. Gdańska 48, 83-330 Żukowo 
• Kancelaria Referatu, tel. 58 685-83-15, 
pokój 1B, e-mail: budownictwo@zukowo.pl 
• Planowanie i zagospodarowanie prze-
strzenne, tel. 58 685-83-15, pokój 16B, 
budownictwo@zukowo.pl 
e-mail: urbanistyka@zukowo.pl 

Referat Gospodarki Nieruchomościami 
ul. Gdańska 48, 83-330 Żukowo 
• Gospodarka nieruchomościami, 
tel. 58 685-83-31, pokój 13B 
• Opłaty adiacenckie, tel. 58 685-83-31, 
pokój 13B 
• Ewidencja zabytków, tel. 58 685-83-31, 
pokój 13B 
• Czynsze, dodatki mieszkaniowe, dodatki 
energetyczne, tel. 58 685-83-91, pokój 13B 
• Geodezja i kartografia,  
tel. 58 685-83-28, pokój 6B

Referat Podatków i Opłat 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
• Wymiar podatku od nieruchomości, 
rolnego, leśnego - osoby fizyczne, tel. 58 
685-83-33, pokój 4A 
• Wymiar podatku od nieruchomości, rolne-
go, leśnego 
- osoby prawne, tel. 58 355-08-24, pokój 4A 
• Wymiar podatku od środków transporto-
wych – osoby fizyczne, osoby prawne, tel. 
58 685-83-03, pokój 4A 
• Windykacja podatkowa, tel. 58 685-83-
46, pokój 4A 
• Księgowość podatkowa, tel. 58 685-83-
46, pokój 4A 
Kierownik Referatu: Alicja Darga, pokój 
11C, tel. 58 685-83-04, e-mail: pio@
zuko-wo.pl 

Referat Budżetu, Księgowości i Rozliczeń 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
• Księgowość, tel. 58 685-83-45, pokój 11B 

• Płace, tel. 58 685-83-07, pokój 17B 
Kierownik Referatu: Anna Ojowska, 
pokój 13B, tel. 58 685-83-32 
e-mail: skarbnik@zukowo.pl

Referat Organizacyjny 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
• Obsługa Rady Miejskiej, tel. 58 685-
83-35, pokój 23A, e-mail: radamiej-ska@
zukowo.pl 
• Obsługa sołectw i osiedli, tel: 58 685-83-
27, pokój 23A, e-mail: solectwa@zukowo.pl 
• Kadry, tel. 58 685-83-25, pokój 16B, 
e-mail: kadry@zukowo.pl 
• Archiwum zakładowe, tel. 58 355-08-11, 
pokój 20A 
Kierownik Referatu: Natalia Sierakowska

Pełnomocnik Burmistrza ds. uzależnień 
Katarzyna Gonia 
ul. Gdańska 48, 83-330 Żukowo 
tel. 58 685-83-39, pokój 15A

Koordynator ds. dostępności: Anna Beruś 
ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo, tel. 58 
355-08-11, e-mail: a.berus@zukowo.pl

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
ul. Prusa 49, 83-330 Żukowo 
Kierownik: Justyna Beyer-Rosener 
tel. 58 681-82-64, e-mail: gops@zukowo.pl 
www.gops.zukowo.pl

Ośrodek Kultury i Sportu 
Dyrektor: 
ul. 3 Maja 9B, 83-330 Żukowo 
tel. 58 680 08 48, 58 736 62 01 
e-mail: okis@okis-zukowo.pl www.okis-zu-
kowo.pl

Spółka Komunalna Żukowo Sp. z o.o. 
ul. Pod Otomino 44, 83-330 Żukowo 
tel. 58 586-75-86 
e-mail: sekretariat@skzukowo.pl www.
skzukowo.pl

Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów 
Komunalnych (PSZOK) 
ul. Polna 70, 83-330 Żukowo, 
czynny 5 dni w tygodniu: 
- wtorek - godz. 8:00 - 16:00 
- środa - godz. 8:00 - 16:00 
- czwartek - godz. 8:00 - 18:00 
- piątek - godz. 8:00 - 16:00 
- sobota - godz. 8:00 - 14:00

tel. 721-040-200

Urząd Gminy w Żukowie, ul. Gdańska 52, 83-330 Żukowo 
REGON: 000549795

Burmistrz: 
Mariola Zmudzińska

Zastępca Burmistrz: 
Karolina Redzimska

Sekretarz: 
Natalia Sierakowska

Skarbnik: 
Anna Ojowska

Biuletyn Informacji Publicznej: 
http://bip.zukowo.pl

Telefon kontaktowy: 
58 685 83 00

Główny adres e-mail: 
ugzukowo@zukowo.pl

www.zukowo.pl
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1. Warzywa korzeniowe (marchew, pietruszka, 
seler) obierz i pokrój w kostkę lub plasterki.

2. Ziemniaki obierz i pokrój w kostkę.
3. W dużym garnku rozgrzej masło/olej, dodaj

warzywa korzeniowe, chwilę podsmaż.
4. Dodaj liść laurowy, ziele angielskie i zalej

bulionem lub wodą. Gotuj ok. 10 minut.
5. Dodaj ziemniaki i gotuj kolejne 10 minut,

aż będą prawie miękkie.
6. W tym czasie botwinkę dokładnie 

umyj. Oddziel buraczki od liści.
- Buraczki obierz (jeśli są większe) 

i pokrój w cienkie plasterki lub kostkę.
- Łodygi i liście drobno posiekaj.

7. Najpierw dodaj pokrojone 
buraczki i gotuj 5–7 minut.

8. Następnie dodaj liście 
i gotuj kolejne 3–5 minut.

9. Dopraw solą, pieprzem, cukrem 
i sokiem z cytryny lub octem 

– zupa powinna mieć 
lekko kwaśny smak.

10. Na koniec zahartuj śmietanę 
(wymieszaj ją z kilkoma łyżkami 

gorącej zupy, a potem wlej 
do garnka), wymieszaj.

KGW Łapino 
Kartuskie

PPrrzzeeppiiss  nnaa  BBoottwwiinnkkęę
SSkkłłaaddnniikkii::
· 1 pęczek botwinki 
  (z młodymi buraczkami i liśćmi)
· 1 marchewka
· 1 pietruszka
· Kawałek selera (opcjonalnie)
· 4–5 ziemniaków
· 1 łyżka masła lub 1 łyżka oleju
· 1 łyżka soku z cytryny 
  lub octu (do smaku)
· 1 łyżeczka cukru
· Sól, pieprz
· 1 liść laurowy, 2 ziela angielskie
· 1 litr bulionu warzywnego lub wody
· 100–150 ml śmietany 18% 
  (lub jogurtu greckiego)
· Koperek (świeży, do podania)
· (opcjonalnie: jajko ugotowane 
  na twardo do podania)

Smacznego!

PPRRZZEEPPIISSYY  OODD  KKGGWW

pyszną, lekko kwaśną zupę z młodych 
buraczków i liści, idealną na wiosnę i lato.


